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Для ефективного формування та функціонування Збройних Сил України 
та їх розвитку необхідно підтримувати їх матеріально-технічне забезпечення на 
високому рівні, який повинен відповідати сучасним вимогам і світовим 
стандартам. Як ми бачимо з останніх подій, цей аспект Держави багато років 
нехтувався. Це свідчить про нагальну потребу в дослідженні проблем 
територіального планування та містобудівних рішень для майнових комплексів 
оборони за умов переходу до нової концепції побудови оборони в Україні, 
наближеної до світових стандартів, зокрема Південно-атлантичного альянсу. 
Науково-дослідний інститут теорії і історії архітектури, містобудування і 
дизайну Київського національного університету будівництва і архітектури 
(КНУБА) здійснює дослідження та докладає зусиль до опрацювання 
методичних засад стандартизації та нормування в сфері будівництва об’єктів 
оборони, охорони кордону, правоохоронних органів та пенітенціарної системи. 

Після остаточного визначення європейського вектору розвитку України 
природньо змінюється і концепція побудови оборони країни в цілому, що і 
визначено Указом Президента України від 26.05.2015 № 287/2015 та рішенням 
Ради національної безпеки і оборони України від 06.05.2015 «Про Стратегію 
національної безпеки України». 

Реформування системи національної безпеки неодмінно потягне за собою 
здійснення значних будівельних програм, що потребуватиме застосування 
нової нормативної бази будівництва об’єктів спеціального призначення. 

Актуальність створення такої нормативної бази важко переоцінити. 
Власне програма будівництва фортифікаційних споруд (так звана «Стіна») на 
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лінії зіткнення з терористичними формуваннями на Донбасі не мала успіху 
саме з цієї причини. 

Формування безпеки в галузі розквартирування військ та капітального 
будівництва, що залежить від багатьох чинників: 
 прогресивних норм, розроблених на рівні сучасних досягнень світової 

науки; 
 оптимальних проектних рішень; 
 застосування сучасних стандартизованих будівельних технологій та 

будівельної техніки; 
 застосування стандартизованих прогресивних надійних методик 

випробування. 
Для досягнення максимальної продуктивності та найбільшого 

економічного ефекту потрібне уміле поєднання передових досягнень техніки і 
технології з передовою організацією будівництва. Правильний вибір 
організаційної схеми значною мірою визначає технологію виконання 
будівельно-монтажних робіт. 

Організація і виконання робіт з міжнародної, регіональної, національної 
стандартизації дадуть можливість поетапно привести нормативно-технічну базу 
до директив ЄС та міжнародних технічних регламентів, що сприятиме 
усуненню технічних бар’єрів у торгівлі з країнами ЄС, залучить країну до 
системи колективної безпеки в Європі та позитивно вплине на економічні і 
соціальні аспекти функціонування економіки України. 

На сьогодні для виконання цих завдань вдається за доцільне створити при 
Київському національному університеті будівництва і архітектури технічний 
комітет стандартизації будівництва об’єктів спеціального призначення. 
Створений ТК має зосередити свою роботу на розробленні проектів 
національних стандартів за визначеними напрямами, формуванні пропозицій 
щодо скасування застарілих нормативних документів, розробленні 
національних стандартів, гармонізованих із міжнародними та регіональними, 
співпраці у суміжних сферах з ТК країн СНД, міжнародних ISO, європейських 
СEN, а також співпраці з організаціями і підприємствами – розробниками проектів 
нормативних документів у сфері будівництва об’єктів спеціального призначення 
та іншими зацікавленими сторонами. 

В галузі основних рішень територіального планування нова концепція 
побудови оборони України принципово іншими стають критерії територіальної 
організації оборонного землекористування, що спонукає до переходу від 
галузевого принципу управління обороною до такого принципу, який би 
значною мірою базувався на кластерному підході. 
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Із середини 1990-х років зарубіжним науковим співтовариством 
проводилися дослідження, присвячені вивченню конкурентоздатності кластерів 
(особливо у рамках Європейського Союзу). 

Поширена в західних країнах практика застосування кластерного підходу 
у наших вітчизняних наукових колах спочатку сприймалась з недовір’ям із-за 
двох причин: 
1) недосконалість ринкової економіки та недостатньо ефективна регіональна 

політика (що важливо при створенні кластерів); 
2) надавалися пріоритети можливостей розвитку ТПК-підходу як найбільш 

адаптованого до українських умов. 
Кластер — одна з сучасних форм інтеграції, метою якої є створення 

індустріальної основи для підвищення конкурентоздатності, високої 
продуктивності та економічного зростання галузі народного господарства, що 
актуально і для діяльності структур оборони, охорони кордону, 
правоохоронних та пенітенціарної системи. Зарубіжні дослідження 
переконують, що саме завдяки кластерам підвищується продуктивність і 
впроваджуються інновації. Створення кластерів обумовлене загальними 
закономірностями розвитку сучасної економіки і розвитком партнерства між 
державою, економікою і наукою. 

Кластер – це свого роду схема, згідно якої (на прикладі оборони) від 
початку її вирощування – освіти офіцерського корпусу та призову 
військовослужбовців за контрактом до власне активних дій із зміцнення 
обороноздатності країни проходить за єдиним ланцюгом. Кластери 
складаються із багатьох елементів, властивих ринковим умовам, тоді як ТПК є 
своєрідною продукцією планової економіки. 

В нашому випадку фундамент кластера оборони складає матеріальна 
база, що отримана у спадок від вкрай мілітаризованої економіки СРСР. При 
отриманні незалежності Україні від УРСР дістався розвинутий військово-
промисловий комплекс, значні мілітаризовані території та накопичені 
озброєння. Це призвело до певної ейфорії при оцінюванні потенціалу оборони і 
викликало активне зменшення (вірніше розкрадання) військового потенціалу. 
Зокрема в результаті бездумної конверсії безслідно зникли значні майнові 
комплекси, яскравим прикладом чого є доля Узинського військового 
авіаційного терміналу. 

Кластерний підхід виконує важливу соціальну функцію, сприяючи 
забезпеченню робочими місцями сільських жителів і наповнення місцевих 
бюджетів з найбільш ефективним використанням наявного ресурсного 
потенціалу і конкурентних переваг усієї території регіону. 
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Важливу роль у розвитку кластера здійснює держава. Переважно це 
залежить від сприяння як з боку уряду так і регіону у вирішенні проблем, а 
саме: 
 введення податкових, митних та інших пільг для територіальних громад, де 

розквартировані майнові комплекси оборони, охорони кордону, 
правоохоронних органів та пенітенціарної системи; 

 розвиток регіонального технопарку; 
 залучення фінансових ресурсів; підготовка кваліфікованих фахівців і 

керівників. 
Роль регіональної влади в проекті полягає у вибудовуванні 

інфраструктури в ширшому значенні (наприклад, сприяння у виході на 
постачальників компонентів, персоналу, технологій). Дослідникам потрібно 
співпрацювати з науковим середовищем і патентними бюро, виробництву — з 
центрами стандартизації і підприємствами ВПК. Потрібно також 
налагоджувати тісні зв’язки з оборонними структурами країн, що не становлять 
загрози територіальній цілісності України і є потенційними союзниками в 
боротьбі з агресором.  

Масштаби територіальних кластерів можуть бути різними. Розподіл 
основних елементів кластера по території регіону дає змогу отримати 
додатковий ефект, наприклад, за рахунок включення в економічний ланцюжок 
невеликих розосереджених населених пунктів регіону, розподілу екологічного 
навантаження по території та ін. 

Кластерна стратегія є чи не найважливішим інструментом державної 
політики підвищення ефективності галузі. Необхідність формування 
стратегічних оборонних кластерів обумовлена сучасними економічними 
умовами, ускладненням міжнародного середовища. Реалізація конкурентних 
переваг регіонів і економічного зростання може відбуватися тільки на 
інноваційних технологіях і проектах, підготовці сучасних кадрів, транспортно-
комунікаційній інфраструктурі, торговельній інтеграції у відкриті ринки. Тому 
кластерний підхід, в основі якого закладено партнерство зацікавлених один в 
одному суб’єктів, є найбільш прийнятним в умовах, що склалися в розвитку 
сільських територій та системи землекористування. Його використання 
пропонує владним структурам інструменти для економічного розвитку: 
збільшення зайнятості, заробітної плати, відрахувань до бюджетів різних рівнів, 
підвищення стійкості і конкурентоздатності сільського господарства і 
промисловості на рівні регіону. Бізнесовим структурам кластерний підхід 
забезпечує зниження витрат, покращення інноваційного потенціалу, якості та 
доступності спеціалізованого сервісу, фінансових ресурсів і т. п. 
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Висновки. В Україні наразі немає жодного довершеного кластера, хоч 
окремі елементи кластерного підходу поступово впроваджуються у рамках 
планування розвитку економічного потенціалу окремих регіонів. Основні 
труднощі впровадження кластерного підходу пов’язані з відсутністю 
механізмів його впровадження в практику управління, а також відсутністю 
сформованої законодавчої бази, тому числі у сфері земельних відносин 
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Аннотация 
В статье исследованы актуальность создания новых принципов 

территориального планирования и градостроительных решений для 
имущественных комплексов обороны в условиях перехода к новой концепции 
построения обороны в Украине, приближенной к мировым стандартам, в 
частности Северо-атлантического альянса. 

Ключевые слова: концепция военного строительства, территориальный 
принцип, расквартирования войск. 

 
Annotation 

In the article the relevance of new concepts of spatial planning and urban 
solutions for the defense of property sets conditions for the transition to the new 
concept of building a defense in Ukraine closer to international standards, including 
the North Atlantic Alliance. 

Key words: the concept of military development, the territorial principle, the 
quartering of troops. 
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